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імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

 

Вступ. Проблема булінгу в дитячому колективі є предметом уваги 

представників різних наукових та освітніх сфер. Незважаючи на численність 

проведених досліджень, масштабність профілактичних заходів, акцій, семінарів 

тощо,це питання не тільки не втрачає своєї актуальності, а й набуває новий 

ракурс розгляду. Посилюється ситуація появою нових, більш тонких, 

витончених форм і методів цькування, що дають змогу ініціаторам залишатися 

непоміченими, ухилятися від відповідальності, перекладати провину за те, що 

відбувається, на інших [3]. 

Прикро визнати те, що існування цього явища в закладі дошкільної освіти 

(далі ЗДО) не викликає сумніву. 

Аналіз літератури з проблеми дослідження, власний досвід роботи з 

дітьми дав нам змогу виділити особливості прояву булінгу в ЗДО, виділити 

його специфічні риси і механізми, що вимагають обліку в проєктуванні 

превентивних заходів [1], [2], [4]. 

Мета роботи - виявити особливості булінгу в ЗДО, окреслити шляхи його 

подолання. 

Матеріали і методи. Для розкриття означеної теми застосовувалися 

загальнонаукові методи – аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та аналіз 

літератури з актуальної проблеми.  

Результати і обговорення. Дослідження українських науковців 

здебільшого опираються на зарубіжний досвід [1]. Зокрема, проблему 



233 

насильства в освітньому середовищі на сучасному етапі розробляють такі 

українські вчені, як С. Бурова, М. Дмитренко, О. Лавриненко, В. Панок, В. 

Синьов та ін. Заслуговують уваги й праці О. Барліт, А. Барліт, А. Король та ін. 

Науковий інтерес до явища булінгу лише з боку педагогів і правознавців не дає 

змоги комплексно, міждисциплінарно окреслити його сутність, а 

отже,спричиняє потребу ретельного аналізу (поряд з окресленими) проявів 

булінгу у вимірах психологічної науки, що допоможе всебічно підійти до 

психопрофілактичної роботи та корекції її наслідків в освітньому середовищі 

закладів дошкільної освіти.  

Ініціаторами насильства в ЗДО, як правило, є окремі діти. Прояв 

цькування носить здебільшого епізодичний характер, відсутня стадія 

передчуття,обмірковування, діти не виношують в голові планів, не 

замислюються над пошуком найбільш витончених методів, заякі згодом не 

доведеться відповідати, є можливість залишитися не спійманим. 

Дошкільнята в силу своїх вікових психологічних особливостей, що 

проявляються і вздійсненні ними агресивних, насильницьких дій, не 

усвідомлюють повністю своїх вчинків, незавжди здатні розуміти і 

«прораховувати» свої дії і відчувати провину за скоєне. 

Насильницькі дії в молодшому дошкільному віці носять здебільшого 

характер емоційногосплеску, використовуються для зняття накопиченої 

напруги і мають яскраво виражений полярнийхарактер-від спалаху люті до 

повного спокою. Часу для накопичення напруги немає, так само і як 

длявиношування планів вчинення насильницьких дій. 

А. Міллер у своїх дослідженнях зазначає, що агресивна поведінка дітей 

розходиться з їх словами і свідчить продві форми прояву агресії в поведінці 

дітей-недеструктивна агресивність і ворожа деструктивність [2]. 

Недеструктивна агресія є, як зазначають Дж. Арнольд та М. Фрістад, 

механізмом задоволення бажання, досягнення мети і здатності до адаптації, 

водночас ворожа деструктивність керує бажанням заподіяти біль, отримати 

задоволення від цього [2]. 



234 

Сучасні дослідники звертають увагу на недеструктивний 

інструментальний або реактивнийхарактер прояву агресії в поведінці більшості 

дошкільнят. Агресія є способом захисту себе та своїх інтересів в ситуації 

реальної небезпеки, задоволення від агресії пов’язане з отриманням бажаного 

результату, а не заподіяння болю і страждання «ворогові». 

Нерозвиненість комунікативної сфери, не сформованість моральних норм 

провокують використаннясилових практик досягнення бажаного результату. 

Підвищенню агресивності, як показує досвід, сприяють деякі батьківські 

прийоми виховання, наприклад, коли батько наставляє дитину: «Хочеш, щоб 

тебе поважали і боялися - бий всіх підряд». 

Особливістю прояву дошкільниками насильницьких дій є факт залучення 

усвої конфлікти і переживання батьків, вихователів, тоді як молодші школярі 

менше користуються«послугами дорослих». Це положення вважаємо важливим 

у розробленні системи заходів щодо попередження булінгу в колективі 

дошкільників. 

Займана дорослими позиція в ситуації булінгу визначає ефективність 

вирішення ситуації, що виникла, дозволяє мінімізувати негативні наслідки 

булінгу. Дорослим (батькам івихователям) слід звернути увагу на вироблення 

найбільш конструктивної моделіреагування і поведінки в ситуації прояву 

дітьми насильницьких дій. 

З одного боку, грамотні вихователі, вчителі та батьки не вважають за 

доцільне відразу втручатися вдитячі конфлікти і вирішувати за дітей всі 

труднощі. Це положення цілком виправдане ідоцільне, оскільки в іншому разів 

дітей не формується навичка виходу зі сформованих ситуацій,діти не вчаться 

конструктивно вирішувати конфлікти, домовлятися, ростуть ябедами. З іншого 

боку, пасивністьдорослих, бажання делегувати на дітей відповідальність за 

вихід із ситуації, що склалася, і прийняття рішенняможе призвести до 

непоправних наслідків - до певної міри «розв’язати» руки ініціатору цькування 

іпризвести до втрати довіри, виникнення почуття безвиходіу дитини. 

Цетвердження вважаємо важливим у розробленні системи заходів щодо 
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попередження булінгу в колективі дошкільників. 

Особливу увагу в контексті проблеми, що розглядається, заслуговує 

питання, що стосується поведінкових та індивідуально-психологічних 

особливостей дітей, схильних до прояву агресії. Саме ця категоріядошкільнят є 

ініціатором прояву насильницьких дій, а неконструктивність позиції дорослих 

призводить до некерованої поведінки. 

Ряд науковців (А. Романов, Н. Платонова, І. Фурманов) у своїх 

дослідженнях виділяють такі особливості дошкільнят із підвищеним рівнем 

агресивності. Підвищена агресивність - індикатор неблагополуччя, подекуди 

єдиний можливий спосіб дитини донести до дорослого інформацію про те, що 

вона відчуває стан внутрішнього дискомфорту, потребує допомоги і підтримки. 

Агресивні діти підозрілі танасторожені, вміло перекладають провину за затіяну 

ними сварку на інших. Емоційнийсвіт агресивних дітей недостатньо багатий, 

переважають похмурі тони, діти не можуть подивитися на себе з бокуі 

адекватно оцінити свою поведінку [4]. 

Серед причин, що провокують агресивність дітей, виділяємо такі: 

привернення до себе уваги, обмеження достоїнств іншого з метою підкреслити 

свою перевагу,захист і помста, прагнення бути головним, прагнення отримати 

бажаний предмет чи іграшку [3]. 

Незважаючи на те, що прояв агресивної поведінки дошкільнят переважно 

передбачає захистсвоїх інтересів і досягнення бажаного результату, вважаємо 

за необхідне вже в роботі з дітьми в дитячому садку зробитиакценти на 

виділених цілях. Йдеться насамперед про особливості емоційної сфери 

дітей,неблагополуччя,прояв насильницьких дій. Така поведінка може свідчити 

про схильність дитини до ворожості і жорстокості, що, природно, 

викликаєособливу тривогу. 

Висновки. Можна стверджувати, що епізодичні прояви булінгу в ЗДО є 

індикатором неблагополуччя в дитячому колективі, за яким, якправило, стоїть 

особистість окремої дитини. Сучасна ситуація, аналіз науково-методичної 

літератури, проведені дослідження науковців не дають відповіді на питання, чи 
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можна поведінку дітей, яка спрямована на нанесення шкоди і збитків 

одноліткам,заподіяння болю розглядати як булінг, за умови, що така поведінка 

має швидкоплинний характер, не є корисливою. 

У будь-якому разі вважаємо важливим проводити роботу, що сприятиме 

не тільки попередженнюпрояви агресії і жорстокості в дитячому колективі, а й 

виробленню навичок ефективної взаємодії,конструктивного вирішення 

конфліктів, розвитку емпатії, толерантності, вміння розуміти свого 

товариша,домовлятися, жити в злагоді з іншими і з самим собою. 
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